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Circolare clienti n. 05/T/2025 
 
Pieve di Soligo, 30 gennaio 2025 
 
OGGETTO: OBBLIGO DI TRACCIABILITÀ DELLE SPESE DI TRASFERTA E DI 
RAPPRESENTANZA 
 
La Legge di Bilancio 2025 (L. 207/2024) all’art. 1, commi 81-83) introduce l’obbligo 

di pagamento mediante mezzi tracciabili delle spese sostenute per le trasferte dei 

dipendenti ovvero corrisposti a lavoratori autonomi. 

Nello specifico i rimborsi spese analitici per le trasferte e missioni relative vitto, 

alloggio, viaggio e trasporto effettuati mediante autoservizi pubblici non di linea 

(vale a dire servizi di taxi e noleggio con conducente) non concorrono a formare 

reddito di lavoro dipendente e sono deducibili dal reddito d’impresa e dalla base 

imponibile IRAP se i pagamenti sono eseguiti con mezzi tracciabili. 

Qualora tali spese non siano state sostenute con mezzi tracciabili diventano: 

- non deducibili dal reddito di impresa e dalla base imponibile IRAP; 

- reddito imponibile in capo al dipendente/lavoratore autonomo. 

Decorrenza 

01.01.2025. 

Modalità di pagamento 

Il requisito della tracciabilità è considerato sussistente se vengono utilizzati i 

seguenti metodi di pagamento:   

• bonifico bancario o postale;  

• app di pagamento via smartphone; 

• altri sistemi di pagamento quali carte di debito, carte di credito e 

prepagate, assegni bancari e circolari.  

Il nuovo obbligo di tracciabilità trova applicazione anche alle spese per trasferte 

dei collaboratori coordinati e continuativi e degli amministratori. 

Spese di rapprensentanza e omaggi 

La Legge di Bilancio 2025 (L. 207/2024) estende anche alle spese di rappresentanza 

e agli omaggi l’obbligo di pagamento con mezzi tracciabili per la loro deducibilità.  

Lavoratori autonomi  
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La normativa in esame viene estesa anche ai soggetti lavoratori autonomi la cui 

trattazione viene dedicata in una circolare a parte. 

 

Restando a disposizione per qualsiasi ulteriore chiarimento, l'occasione è gradita   

per porgere i migliori saluti.  
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